



# ПРЕЗИДЕНТ ОБОЗНАЧИЛ НОВЫЕ ЗАДАЧИ ПО ВСЕСТОРОННЕМУ РАЗВИТИЮ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

- Когда вижу, какие большие изменения происходят сегодня в каждом районе Джизакской области, как радуются люди, я искренне счастлив и горжусь тем, как нам удалось вывести область из сложной ситуации, - сказал глава государства, открывая заседание.

За прошедший период Джизакская область превратилась в один из самых динамично развивающихся промышленных регионов страны. За восемь лет здесь реализованы инвестиционные проекты на сумму 6,5 миллиарда долларов, из которых 45 процентов приходятся на промышленность. В области созданы мощности по выпуску 175 тысяч автомобилей в год.

В кратчайшие сроки в Зааминском, Фаришском, Арнасайском районах и городе Джизаке введены в эксплуатацию свыше 500 объектов туризма и сервиса общей стоимостью два миллиарда долларов. За счет реализации проектов на 300 миллионов долларов заработали круглогодичные курортные зоны в Арнасайском и Зааминском районах, были построены аэропорты. Благодаря этому регион стал одним из самых привлекательных туристических маршрутов.

Восемь лет назад 42 процента рабочих мест в области приходилось на сельское хозяйство. Сегодня около 310 тысяч жителей региона трудятся на высокодоходных рабочих местах в промышленности и сфере услуг.

Сельское хозяйство, долгое время ориентированное на хлопководство, также было глубоко диверсифицировано. В Бахмальском, Галляяральском, Зааминском, Янгиабадском и Фаришском районах создано 28 тысяч гектаров садов и виноградников. На степных землях Мирзаульского, Дустликского, Зарабадского, Зардарского, Пахтакорского и Арнасайского районов освоено еще 12 тысяч гектаров под сады и овощные плантации.

В целом за последние восемь лет объем промышленности в Джизакской области вырос с 2,5 до 25 триллионов сумов, сферы услуг - с 2,5 до 20 триллионов, сельского хозяйства - с 9 до 30 триллионов сумов.

- Конечно, это только начало наших масштабных реформ. На пути социально-экономического

развития Джизакской области нам предстоит выполнить еще огромный объем работы, - отметил Президент.

На сессии был рассмотрен организационный вопрос. Глава государства выдвинул кандидатуру Улугбека Мустафова, исполнявшего обязанности хокима области, на должность хокима Джизакской области. По итогам голосования его кандидатура была утверждена.

Президент обозначил новые инициативы по развитию промышленности, инвестиций, туризма, сельского хозяйства, строительства и инфраструктуры.

Удельный вес Джизакской области в общегосударственной автомобильной промышленности достиг 25 процентов. Отмечено, что следующая задача - развивать вокруг автомобильных заводов смежные отрасли, повышать уровень локализации и снижать себестоимость.

Определены меры по поддержке предпринимателей: предоставление готовых производственных помещений на выгодных условиях, компенсация 50 процентов расходов на валидацию комплектующих.

В области реализуется проект по добыче тысячи тонн вольфрама в год. После ввода в эксплуатацию проектов в Галляяральском и Нурабадском районах Узбекистан сможет войти в число ведущих мировых производителей вольфрама.

Ответственным ведомствам поручено привлечь инвестора на перспективный золоторудный участок в Галляяральском районе, завершив геологоразведочные работы на свинцово-цинковом месторождении в Фаришском районе, подготовить технико-экономическое обоснование освоения уранового месторождения в Арнасайском районе.

За счет реализации 30 проектов стоимостью 510 миллионов долларов в свободной экономической зоне «Джизак» обеспечена занятость около 10 тысяч человек. Здесь продолжается работа над проектами на сумму 540 миллионов долларов. Предприниматели обратились с просьбой обеспечить промышленную зону достаточными энергомощностями и построить очистные сооружения.

Министерству энергетики поручено проложить сюда 40-километровую линию электропередачи высокого напряжения и построить подстанцию

мощностью 40 мегаватт. В программе развития инфраструктуры индустриальных зон на 2026 год будет предусмотрено строительство очистных сооружений в СЭЗ «Джизак» стоимостью 100 миллиардов сумов.

Для повышения энергообеспеченности промышленности в этом году будет создано 200 мегаватт мощностей, в следующем - еще 300 мегаватт. Дополнительно будут введены 150 малых и мини-ГЭС суммарной мощностью 30 мегаватт.

На развитие инфраструктуры и предпринимательства в будущем году региону будет выделено около 10 триллионов сумов.

Отмечено, что объединение горных территорий Бахмальского и Зааминского районов в единое туристическое кольцо позволит запустить сотни объектов сервиса, обеспечить работой тысячи людей и многократно увеличить экспорт туристических услуг. Поручено начать в следующем году ремонт 158-километрового участка дороги из Зааминского в Бахмальский и Галляяральский районы. Поддержанна инициатива по созданию в Бахмальском районе туристического кластера на площади 39 гектаров стоимостью 40 миллионов долларов. Району будет присвоен статус туристического.

Отдельно отмечена необходимость модернизации аэропорта Арнаса для приема крупных воздушных судов. Кроме того, к озеру Айдар-Арнасай будет проложена железнодорожная линия.

Президент уделил особое внимание вопросам сельского хозяйства. Отмечено, что из 900 тысяч гектаров богарных и пастбищных земель 110 тысяч гектаров находятся в резерве, и их можно вовлечь в оборот под кормовые, масличные культуры и промышленные сады, обеспечив работой не менее 20 тысяч человек.

Фермеры и животноводы области обратились с просьбой выплачивать субсидии на электричество для насосов в начале месяца. Дано поручение внедрить такую систему по всей республике.

Джизакская область должна стать образцовым регионом по развитию картофелеводства. С 2026 года будут внедрены новые механизмы поддержки картофелеводов: годовые кредиты под 12 процентов с шестимесячным льготным периодом на удобрення, технику и топливо, поручительства на 50 процентов суммы кредита, компенсация половины

затрат на установку солнечных панелей для насосов. Кроме того, с будущего года будет компенсироваться 50 процентов затрат на электроэнергию для насосов. Импортная техника для посадки и уборки картофеля будет освобождена от таможенных пошлин.

Также будет введен механизм компенсации 50 процентов расходов на хранение суперэлитных и элитных семян в холодильных складах до передачи фермерам.

Для бахмальских садоводов объявлены дополнительные меры поддержки: льготные кредиты под 14 процентов сроком на семь лет с трехлетним льготным периодом для создания интенсивных садов; субсидии на шпалеры от 20 тысяч до 70 тысяч сумов. Для холодильных складов будет компенсироваться часть процентной ставки - до восьми процентов сверх базовой ставки. Экспортерам плодово-ягодной продукции и садоводам будут выплачиваться субсидии для покрытия 50 процентов расходов на упаковку.

В целом в Бахмальском районе будет создан собственный опыт садоводства, а затем он будет распространен на всю республику.

Совместно с американскими партнерами в Зааминском районе создается крупная племенная птицефабрика мощностью 100 тысяч голов маточного поголовья и производством 9 миллионов инкубационных яиц в год. Этот уникальный проект выведет отрасль птицеводства страны на новый уровень.

Обсуждаются вопросы строительства и инфраструктуры, Президент подчеркнул необходимость приближения социальных услуг, рынка труда и инфраструктуры к жителям удаленных махаллей.

Национальному комитету Республики Узбекистан по устойчивому развитию урбанизации и рынка жилья и хокимияту области поручено с привлечением европейских экспертов разработать мастер-план развития города Джизака и Шараф Рашидовского района как единой агломерации.

Учитывая запросы населения, будет построена 10-километровая объездная дорога для разгрузки транспортного потока в Джизаке. Начаты работы по возведению нового моста над железной дорогой между поселком Дашибад и Хавастским районом.

- Сегодня вместе с вами мы определили новые задачи по социально-экономическому развитию

области и обсудили ключевые вопросы. Единственная цель всех этих усилий и принимаемых нами решений - добиться удовлетворенности людей, живущих и работающих здесь, превратить регион во всесторонне развитую территорию, - подчеркнул глава государства, завершая заседание.

В ходе сессии были заслушаны отчеты хокимов области и районов, а также мнения актива.

Президент Шавкат Мирзиев ознакомился с деятельностью торгово-сервисного комплекса «Кук сарой» в городе Джизаке.

В нашей стране проводится масштабная работа по развитию современных услуг в торговле, созданию благоприятных условий для малого бизнеса и предпринимательства.

Комплекс «Кук сарой», расположенный на площади 3,5 гектара, является одним из крупнейших объектов торговли и бытового обслуживания в регионе.

Здесь наладили деятельность более 300 новых субъектов предпринимательства. В результате создано свыше 800 рабочих мест, в том числе обеспечены работой 100 малоимущих граждан.

В комплексе работают филиалы крупных торговых сетей, 10 местных и зарубежных брендов, расположены 250 торговых точек, фуд-корт и детская площадка. Объем предоставляемых услуг составляет 223 миллиарда сумов в год.

Примечательно, что в комплексе организованы библиотека и книжный магазин.

В рамках второго этапа проекта планируется строительство трехэтажного экорынка сельскохозяйственной продукции. Он будет вмещать тысячу торговых точек. В результате будет создано две тысячи рабочих мест.

Президент нашей страны ознакомился с деятельностью комплекса и побывал с посетителями, отметил необходимость дальнейшего развития сферы услуг на основе комплексного подхода, увеличения числа подобных центров и в других регионах.

На этом поездка главы нашего государства в Джизакскую область завершилась.

З. Жонибеков.

И. Аввалибов.

А. Рустамов.

Специальные корреспонденты УзА.



## СОЦИАЛЬНЫЕ ОРИЕНТИРЫ: КУРС НА НАРОДНОЕ БЛАГОСОСТОЯНИЕ

на отдых, который гарантируется ограничением продолжительности рабочего времени, обязательным установлением выходных и нерабочих праздничных дней, оплачиваемого ежегодного трудового отпуска (статья 45). Таким образом, обеспечение реализации права на достойный труд как направление ликвидации бедности становится одним из приоритетов государственной политики.

Развитие человеческого капитала - центральный элемент всех реформ. Основа нового подхода - укрепление системы образования, модернизация системы подготовки кадров и создание условий для формирования высококвалифицированных работников.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по организации государственной гражданской службы на основе новых подходов и формированию профессионального и направленного на результативность корпоруса государственных служащих» от 19 июня 2025-го реализуется Стратегия развития государственной гражданской службы до 2030 года, направленная на формирование профессионального, компетентного и мотивированного кадрового корпуса.

Большое внимание уделяется созданию единой экосистемы рынка труда: внедрена Национальная рамка квалификаций, цифровая «Единая национальная система труда» (ЕНСТ), обновляются классификаторы занятий, внедряются современные программы профессионального обучения, что подчеркивает новый фокус государства на развитии навыков будущего, адаптации кадров к рынку труда и росте экономической мобильности.

Молодежь составляет более четверти населения республики, ежегодно свыше

600 тысяч молодых людей выходит на рынок труда. Поэтому социальная политика Нового Узбекистана выстраивается вокруг формирования условий для раскрытия потенциала юношей и девушек - через доступ к современному образованию, расширение возможностей для получения навыков, поддержку здоровья и создание механизмов социальной мобильности.

В рамках государственной молодежной политики реализуются программы наставничества, расширяются возможности для стажировок, увеличивается доступ к льготным кредитам на образование и предпринимательство, обновляются механизмы профориентации.

В Основном законе закреплено право каждого на охрану здоровья. В соответствии со статьей 48 Конституции: «Каждый имеет право на охрану здоровья и квалифицированное медицинское обслуживание». При этом государство создает условия для оказания квалифицированной медицинской помощи, а также ведения здорового образа жизни. Таким образом, конституционное закрепление нормы о праве на охрану здоровья открыло возможность для системного развития законодательных инициатив в области предупреждения заболеваний и укрепления здоровья. А также усилило подход, при котором здоровье - не только отсутствие болезни, но и совокупность условий (питание, экология, поведение, информированность), формируемых государством через межсекторальную политику.

Нормативное содержание статьи 48 дополняется рядом других положений

Основного закона, которые складываются в комплексную правовую основу для развития системы общественного здоровья. В частности, это статьи, регулирующие вопросы охраны окружающей среды, социальной защиты узбекских групп населения и права на образование как инструмента формирования санитарной культуры.

Реализация положений обновленной Конституции сопровождалась рядом значимых нормативных инициатив, закрепивших профилактическую направленность здравоохранения на практике.

Так, принят Постановление Президента «О мерах по внедрению механизмов государственного медицинского страхования» от 5 сентября 2024 года, которое заложило системный подход к профилактике через ежегодные обязательные медосмотры и диспансеризацию. Предоставление бесплатных услуг стало увязываться с регулярным наблюдением за состоянием здоровья граждан.

Усилены инфраструктура для профилактической медицины путем внедрения электронных профилей здоровья, e-рецептов, санкт-регистров и инструментов управления скринингом, утвержденных постановлением президента о цифровизации системы здравоохранения от 28 декабря 2023 года.

Принят Закон Республики Узбекистан «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции», который существенно усилил меры по контролю над факторами риска для здоровья (включая полный запрет электронных сигарет и строгие ограничения на курение в общественных местах).

Этот закон также определил полномочия

множества органов - от Министерства здравоохранения РУЗ до налоговых и таможенных органов - по реализации антиалкогольной и антитабачной политики, что отражает межсекторальный характер общественного здоровья.

Реализация положений обновленной Конституции сопровождалась рядом значимых нормативных инициатив, закрепивших профилактическую направленность здравоохранения на практике.

Таким образом, социальные ориентиры Нового Узбекистана показывают переход к государственной модели, где в приоритете защита прав и благополучие граждан. Развитие адресной социальной помощи, поддержка молодежи, модернизация здравоохранения и цифровизация государственных услуг создают современную систему социального государства.

Курс на народное благосостояние - не только набор мер социальной поддержки. Это стратегическое направление развития, призванное обеспечить устойчивый рост, социальную справедливость и повышение качества жизни каждого жителя страны.

Новый Узбекистан строится как современное, справедливое и инклюзивное общество, где каждый человек имеет возможность реализовать свой потенциал и внести вклад в процветание Родины.

Гулноза Саттарова.  
Главный научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан, кандидат юридических наук.

Шохрухбек Собиров.  
Главный научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.



# ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ПУТЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ВРЕМЯ СОЗИДАНИЯ, ПЕРЕМЕН И ВОЗМОЖНОСТЕЙ

«Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами».

Статья 13 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции.

впоследствии в Совет по правам человека, выделила ряд обязательных элементов демократии. Среди них - соблюдение прав человека и основных свобод, свобода собраний, убеждений и выражения мнения, регулярные и справедливые выборы, доступ граждан к политической власти и возможность ее осуществления. К важным демократическим принципам отнесены всеобщее и тайное голосование как форма народного волеизъявления, политический плюрализм, разделение ветвей власти, независимость судебной системы, открытость и подотчетность государственных органов, а также свободные и многоголосые средства массовой информации.

Как отметил в ходе выступления Президент Шавкат Мирзиёев на 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН: «Мы последовательно продолжаем реализацию нашей политики строительства демократического, правового, социального и светского государства - Нового Узбекистана, осуществляя необходимые реформы в полном соответствии с Целями устойчивого развития. Нашей главной целью является коренное изменение жизни каждой семьи, каждого гражданина, проживающего в нашей стране, обеспечение интересов человека, его достоинства и благополучия».

## НАРОД - ОСНОВНОЙ ИСТОЧНИК ВЛАСТИ

Демократия в Республике Узбекистан опирается на фундаментальные общечеловеческие принципы, в центре которых - человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство. На протяжении последних десятилетий страны последовательно реформирует государственные и общественные институты, укрепляя механизмы защиты прав граждан и расширяя их участие в управлении государством.

Существенно, что Конституция обладает высшей юридической силой. Ни один нормативный акт, ни одно решение государственных органов не может противоречить ее положениям. В документе закреплен широкий спектр прав и свобод - от права на жизнь, труд и образование до свободы совести, слова и объединений. Особое внимание уделяется равноправию граждан вне зависимости от пола, национальности, языка, религии или социального происхождения.

В ходе конституционной реформы 2023 года эти положения были дополнительными усилены. Государство провозглашено социальным, что означает повышение ответственности власти за обеспечение достойного уровня жизни населения. В Конституцию включены нормы о защите уязвимых слоев населения, поддержке семьи, молодежи и предпринимательства. Таким образом, права человека стали не только декларируемыми, но и подкрепленными конкретными обязанностями государства.

Конституция в новой редакции обозначила направление к построению правового и справедливого государства, основанного на принципах демократии, свобод, равенства и устойчивого развития. В документе сформулированы правовые основы развития личности, общества и государства, а также ценности и принципы, на которые опирается страна на пути создания Нового Узбекистана. Ее содержание наполнено идеей «Во имя чести и достоинства человека». Таким образом, уважение чести и достоинства каждого гражданина становится центральным ориентиром преобразований во всех сферах.

Основными инициаторами конституционной реформы выступили широкие слои населения страны. Главным же ее идейным вдохновителем стал Президент Шавкат Мирзиёев.

Как известно, еще в 2021 году в ходе выборов Президента Узбекистана во время встреч с кандидатами с представителями избирателей глава государства выдвинул важное предложение о необходимости осуществления конституционной реформы, являющейся логическим продолжением демократических преобразований в стране.

Принципы демократии содержатся во многих международных документах. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций подтверждает: демократия - это универсальная ценность, основанная на свободном волеизъявлении народа, который определяет свои политические, экономические, социальные и культурные системы, и на активном его участии в решении вопросов, касающихся всех аспектов жизни.

Всеобщая декларация прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году, принципы демократии получили четкое и однозначное выражение: именно воля народа является фундаментальной основой любой государственной власти. В документе также подробно раскрываются ключевые права и свободы, которые обеспечивают реальное участие человека в государственном управлении и формировании политического курса страны.

Комиссия по правам человека ООН, преобразованная

Конституция Республики Узбекистан закрепляет один из ключевых демократических принципов: носителем и единственным источником государственной власти является народ. Статья 7 гласит: «Народ является единственным источником государственной власти. Государственная власть в Республике Узбекистан осуществляется в интересах народа и исключительно органами, уполномоченными на то Конституцией Республики Узбекистан и законами, принятыми на ее основе».

Присвоение полномочий государственной власти, приостановление или прекращение деятельности органов власти в не предусмотренных Конституцией порядке, создание новых и параллельных структур власти являются антиконституционными и влекут ответственность по закону».

Это положение означает, что вся государственная система - институты, органы управления, их полномочия и функции - существует для выражения воли граждан и действует от их имени.

Воля народа проявляется несколькиими важными способами. Прежде всего через выборы, где граждане свободно и равноправно выбирают Президента, депутатов Олий Мажлиса, местных Кенгаша народных депутатов. Таким образом, народ наделяет избранных представителей правом управлять государством в его интересах.

Другой формой выражения народной власти является участие граждан в референдумах, где по наиболее значимым вопросам принимаются решения общенационального уровня. Референдумы позволяют напрямую формировать вектор развития страны.

Реализация принципа народовластия не ограничивается только выборами и референдумами. Она проявляется и в повседневной деятельности государства - в открытии органов власти, возможно-

вовлечении общества в управление государством всегда выступали демократические выборы.

Любая страна, которая обрела независимость и стремится к построению демократического общества, прежде всего должна обеспечить справедливость правовой системы и серьезно подготовиться к проведению выборов в представительные органы власти. Это не просто необходимо, но и важнейшее условие функционирования демократии.

Кроме того, введен новый вид права законодательной инициативы - законодательное предложение. Им могут воспользоваться граждане, обладающие избирательным правом, в количестве не менее 100 тысяч человек, а также Сенат Олий Мажлиса, Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсмен) и ЦИК (статья 98).

Закрепляются такие принципы формирования исполнения Государственного бюджета, как открытость и прозрачность. Гражданам и институтам гражданского общества предоставляется право осуществления общественного контроля за формированием и исполнением Государственного бюджета (статья 148).

Реализуемая в стране система «Открытый бюджет» создает возможности для реального осуществления единственного общественного контроля над бюджетным процессом, получения полной и достоверной информации об особенностях финансового обеспечения задач и функций государства. Данное нововведение позволяет вовлечь граждан и институты гражданского общества в процессы формирования Государственного бюджета, определяние его доходной и расходной частей, исполнения бюджетного законодательства.

Пункт 3 статьи 21 Всеобщей декларации прав человека гласит: «воля народа должна быть основой власти правительства; эта воля должна выражаться в периодических и подлинных выборах, проводимых на основе всеобщего и равного избирательного права путем тайного голосования или иных равнозначных процедур, гарантирующих свободу волеизъявления».

В нашей республике высшим представительным органом, осуществляющим законодательную власть, является Олий Мажлис. Представительные органы власти, а также Президент Республики Узбекистан избираются народом. В стране конституци-

они закреплен принцип разделения власти на законодательную, исполнительную и судебную.

В Узбекистане в последние годы заметно усилилась роль институтов, направленных на защиту прав человека и развитие гражданского участия: Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсмен) стал более доступной и активной площадкой для рассмотрения обращений граждан, проводит мониторинг закрытых учреждений, организует выездные приемы; Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека выполняет аналитическую и просветительскую функцию, готовит рекомендации по совершенствованию законодательства и сотрудничает с международными структурами; народные и Виртуальные приемные Президента обеспечивают оперативное рассмотрение тысяч обращений и способствуют повышению ответственности госорганов; растет число неправительственных организаций, которые участвуют в общественных обсуждениях, социальных проектах и мониторингах. В совокупности эти механизмы делают систему более открытой, создают дополнительные инструменты защиты прав, укрепляют взаимодействие между государством и обществом.

Фактически народовластие становится реальным механизмом, определяющим характер современной государственной политики Узбекистана. Формирует доверие между обществом и государством, создает условия для конструктивного диалога и укрепляет демократическую культуру.

## КАК КОНСТИТУЦИЯ ФОРМИРУЕТ ПРАВОВОЕ БУДУЩЕЕ УЗБЕКИСТАНА

Правовое государство - один из центральных ориентиров современной государственной политики Узбекистана. За этим понятием не сухая юридическая формула, а стремление создать систему, где законы работают одинаково для всех, а государственные решения принимаются открыто и предсказуемо. Именно такой подход становится основой для укрепления демократии: когда правила ясны, процедуры понятны, а права граждан защищены реальными механизмами, доверие общества к власти заметно возрастает и политическая жизнь становится более прозрачной и устойчивой.

Механизмы и гарантии, обеспечивающие принцип правового государства, усиливаются и в других положениях Конституции в новой редакции. Во-первых, Основной закон имеет высокую юридическую силу, прямое действие и образует основу единого правового пространства на всей территории страны. Это означает, что государственные органы и суды будут выносить решения, опираясь непосредственно на нормы Конституции. Во-вторых, в Узбекистане признаются и защищаются права и свободы человека в соответствии с общепризнанными нормами международного права и Конституции. Так же фиксируется требование, чтобы любые меры государства воздействия на человека были соразмерными и достаточными для достижения целей, определенных законом. Все противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях гражданина с государственными органами, толкуются в пользу первого.

Эти изменения подчеркивают: никто не стоит выше закона и все равны перед ним. Такой подход формирует в обществе уважение к закону и создает устойчивую правовую основу для практического воплощения принципа: «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу». Это способствует укреплению позиций Узбекистана в авторитетных международных рейтингах, включая Индекс верховенства закона и Индекс демократии.

Конституция закрепляет обязанность государства обеспечивать надежную защиту прав и свобод человека. В частности, на конституционном уровне закреплен запрет на смертную казнь, что обеспечивает безусловный принцип: лишение человека жизни недопустимо.

Кроме того, в Конституции в новой редакции устанавливается норма: без решения суда лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более 48 часов. То есть любые действия, связанные с ограничением свободы лица, должны осуществляться только на основании решения суда. Данная норма означает, что никто не может быть подвергнут аресту, задержанию, заключению под стражу, содержанию под стражей или иному ограничению свободы иначе как на основании закона. Благодаря этому расширяется сфера применения признанного на международном уровне института Хабес корпус, который устанавливает правила ареста и привлечения к суду обвиняемого, предоставляет судам право контролировать законность задержания и ареста, а гражданам - возможность требовать такой проверки. Это означает, что меры процессуального принуждения, включая отстранение от должности или помещение в медицинское учреждение, могут применяться только на основании санкций судьи. Одновременно укрепляются независимость и беспристрастность суда, а также усиливается принцип состязательности в уголовном процессе.

Еще одно важное направление реформ - судебная власть. Значительно укрепляются конституционные основы независимости судей, демократизации системы правосудия как важнейшие условия обеспечения верховенства Конституции и закона, осуществления демократических преобразований в стране.

Расширен и уточнен круг вопросов, отнесенных к компетенции Конституционного суда, укреплены гарантии деятельности его судей.

Конституционный суд (статья 133) определяет соответствие Конституции международных договоров Республики Узбекистан - до подписания Президентом Республики Узбекистан законов Республики Узбекистан об их ратификации, дает заключение о соответствии Конституции вопросов, выносимых на референдум. А суды Конституционного суда избираются на десятилетний срок без права на переизбрание (статья 132).

В Основном законе впервые отведена отдельная глава, посвященная институту адвокатуры и закрепляющая гарантии деятельности адвокатов.

## СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ КАК ИНСТРУМЕНТ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Узбекистан - социальное государство. На основе этого конституционного принципа система социальной поддержки и помощи становится ближе к населению.

В Конституции в новой редакции получили развитие признаки социального государства, политика которого направлена на утверждение принципа социальной справедливости и солидарности, достижение достойного качества и уровня жизни граждан, оказание помощи нуждающимся. Закрепляются нормы, направленные на поддержку социально уязвимых категорий населения, слаживание социального неравенства в обществе, создание достойных условий жизни, усиление социальной ответственности государства перед гражданами, чтобы ни один человек не остался без внимания.

Размеры пенсий, пособий и других видов социальной помощи, установленных законом, не могут быть ниже официально утвержденных минимальных потребительских расходов (статья 46). Каждый имеет право на жилище. Никто не может быть лишен своего жилища иначе как по решению суда и в соответствии с законом. В случаях и порядке, предусмотренных законом, собственнику, лишенному своего жилища, обеспечивается предварительное и равнозначное возмещение стоимости жилья и понесенных им убытков. Государство поощряет жилищное строительство и создает условия для реализации права на жилище. Порядок обеспечения жильем социально уязвимых категорий населения определяется законом (статья 47).

Важные нововведения - нормы, направленные на борьбу с безработицей. Каждый имеет право на достойный труд, свободный выбор профессии и рода деятельности, благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, справедливое вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного минимального размера оплаты труда.

Запрещено отказывать женщинам в приеме на работу, увольнять с работы и снижать заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или наличием ребенка (статья 42). Государство принимает меры по обеспечению занятости граждан, защищает их от безработицы, а также сокращению бедности. Государство организует и поощряет профессиональную подготовку и переподготовку граждан (статья 43). Запрещается принудительный труд иначе как в порядке исполнения наказания, назначенного по решению суда, либо в других случаях, предусмотренных законом. Запрещаются любые формы детского труда, представляющие угрозу здоровью, безопасности, нравственности, умственному и физическому развитию ребенка, в том числе представляющие ему получать образование (статья 44).

\* \* \*

Конституция Республики Узбекистан в новой редакции - документ, определяющий не только структуру власти, но и мировоззрение страны. Выступает гарантом демократического развития, защищает права граждан, основной стабильности и справедливости.

Сегодня Основной закон продолжает играть ключевую роль в модернизации Узбекистана, обеспечивая правовые условия для укрепления государственности, развития экономики и повышения качества жизни.

В условиях глобальных вызовов значение Конституции возрастает. Именно Основной закон обеспечивает устойчивость политической системы, формирует доверие общества к государству и служит надежным ориентиром на пути построения современного демократического Узбекистана.

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».



Осталось провести стыковые матчи среди пяти клубов. По новому регламенту 5 декабря состоятся переходные встречи между «Коканд-1912» и «Хоразмом», а также плей-офф «Машхала» и «Бухоро». Выигравшие остаются в Суперлиге, а проигравшие продолжат спор 10 декабря. На последней стадии отбора (14 декабря) нынешний «Арал» встретится с еще одним аутсайдером Суперлиги. Тогда станет известно, кто сохранил прописку в высшем эшелоне отечественного чемпионата или кто станет дебютантом турнира в следующем сезоне.

Как известно, ферганский «Нефть» досрочно завоевал золотые медали. Интрига последнего тура заключалась в том, какая команда поднимется на вторую и третью ступени пьедестала почета. Но об этом по порядку.

### «ХОРАЗМ» - «НЕФТЧИ» - 2:0. «КОГДА ИСЧЕРПАНА МОТИВАЦИЯ...»

Примерно так объясняют причину поражения главный тренер ферганского клуба Виталий Левченко.

- После празднования чемпионского звания сложно было настроить ребят на матч, который в общем-то ничего не решал, - сказал на пресс-конференции наставник. А его ответ на вопрос, как «Нефть» намерен вести подготовку к следующему сезону, и вовсе насторожил: «Откровенно говоря, не знаю».

Подчеркнем, что в следующем году ферганцам предстоят поединки в элитной Лиге чемпионов Азии, поэтому столь обескураживающее признание В. Левченко озадачило не только специалистов, но и поклонников «Нефти». Неужели слухи и домыслы о том, что главный тренер



покинет чемпионский клуб, имеют основание? Называют уже и фамилию преемника. Впрочем, Виталия Григорьевича в этом году уже отправили в отставку, когда команда неважно выступала в чемпионате.

- Конечно, недоволен итогами выступлений в Суперлиге, - заявил наставник «Хоразма» Хаким Фузайлов. - Моя подопечные оказались в числе тех, кому предстоит стыковые поединки, чтобы остаться в Суперлиге. Но нынешний успех вселяет оптимизм. На стадии плей-офф намерены продемонстрировать в полной мере накопленный потенциал.

Заметим, что у «Хоразма» среди отстающих дружин лучшая разница забитых и пропущенных мячей - 33:39. Опередили по этому показателю даже ряд коллегиров, избежавших отборочных переигровки.

### «НАСАФ» - «ДИНАМО» - 0:0. УСТАВШИЕ ПРОФЕССИОНАЛЫ

Игра между этими дружинами решала, кто станет призером чемпионата. Однако завышенные ожидания болельщиков не оправдались: «Насаф» вот уже который тур буксирует: в последних семи матчах набрал лишь пять очков, если считать и неудачи в элитной Лиге чемпионов Азии. То ли устали каршины, то ли не выдержали нагрузок выступлений на двух фронтах. Днамовцы оказались не в лучшей спортивной форме на финишной прямой чемпионата. После травмы еще не в полной мере восстановился лидер самаркандцев Анвар Жохимираев, который мог бы повести за собой товарищей. Потерялся на поле и приглашенный легионер-полузаштитник Дмитрий Плетнёв. Не ладилась игра. ФК «Динамо», созданный еще в 1960 году, упустил шанс впервые в своей истории стать бронзовым призером. Оказался рядом с привычным подиумом - на четвертом месте: повторил свое лучшее достижение 25-летней давности.

### «НАВБАХОР» - «ПАХТАКОР» - 1:1. ДАЖЕ ИГРАЯ В МЕНЬШИНСТВЕ

Этот матч - тоже афиша тура. Пахтакоровцам нужна была победа, чтобы утвердиться на втором месте. «Навбахору» было без разницы, так как седьмой позиции его никто уже не мог сдвинуть, а выше подняться в турнирной таблице не получалось.

И возрожденный (без преувеличения) тренером Камолиддином Таджиевым «Пахтакор» первым открыл счет уже на 14-й минуте. Отличился Игорь Сергеев, забил свой 20-й мяч и уверенно возглавил список бомбардиров нынешнего чемпионата.

Некоторую суматошу в действия столичного клуба внес атакующий хавбек Башар Ресан. На 65-й минуте судья Фирдавс Нурсафаров, предъявив ему красную карточку, удалил с поля. Действия в меньшинстве,



гости все же больше владели инициативой, но увлеклись и прозевали контратаку намангандиев - 1:1. Результат сравнял Забихилло Уринбоев за восемь минут до финального свистка.

Однако ничья оказалась в пользу «Пахтакора». Столичный клуб завершил сезон серебряным призером. Ташкентцы добились права представить Республику в Лиге чемпионов Азии, будучи обладателями Кубка Узбекистана. «Пахтакор», начав сезон с большой потерей очков, во главе с К. Таджиевым добился права выступить на международной арене.

Что касается «Навбахора», то теперь его возглавил небезызвестный Тимур Кападзе. Это уже не слухи, а официальное сообщение.

### «БУНЁДКОР» - «АНДИЖОН» - 1:2. АМБИЦИОЗНЫЕ ТРЕНЕРЫ

«Правда Востока» извещала, что андижанский коллектив сначала тренировал Александр Хомяков. Его сменил Максим Шацких. Затем пришел Акмал Шорахмедов. А на нынешний матч вывел игроков на поле уже Элэр Рахматуллаев. Малоизвестный тренер сумел так настроить парней, что его подопечные в гостях переиграли «Бунёдкор», который продемонстрировал, наверное, самый худший матч в этом году.

Ташкентцы просто перекатывали мяч по газону, да еще на своей половине поля, надеясь на быстрые выпады в контратаках. Техника «вызыва» огня на себя не оправдалась.

А андижанцы грамотно воспользовались отданной им инициативой. Организовали яркий прессинг, плотно опекая соперников на чукой половине поля. И заслуженно выиграли. В итоге избежали переигровки в стыковых встречах. Заняли 11-е место и сохранили возможность выступать в следующем сезоне в Суперлиге.

После этой игры стало известно, что теперь «Андижон» возглавит другой тренер (уже пятый в этом году) - амбициозный Самвел Бабаян.

Другие поединки в большинстве своем носили формальный характер. И результаты, какими бы ни были, почти не меняли расстановку команд в турнирной таблице.

Перестрелку голами устроили «Кизилкум» и «Шуртан». Ничья - 3:3. Причем три мяча были забиты буквально за несколько минут от окончания встречи. Согласно рейтингу, завершились противостояния «Бухоро» и «Сурхона» (0:1), а также ОКМК и «Машхала» (2:0). Несколько неожиданно прошла встреча «Коканд-1912» и «Согдиана». Джизакцы проиграли в гостях со счетом 0:2. Но заметим, что действовали в меньшинстве почти весь второй тайм.

Итоговая таблица	Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Нефть» (Ферганы)	19	7	4	49:24	64	
2. «Пахтакор» (Ташкент)	18	6	6	59:23	60	
3. «Насаф» (Карши)	16	11	3	51:23	59	
4. «Динамо» (Самарканд)	16	10	4	47:30	58	
5. «Бунёдкор» (Ташкент)	13	10	7	48:40	49	
6. ОКМК (Алмалык)	14	6	10	44:34	48	
7. «Навбахор» (Наманган)	10	10	10	41:37	40	
8. «Согдиана» (Джизик)	10	7	13	37:37	37	
9. «Кизилкум» (Навои)	9	9	12	28:44	36	
10. «Сурхон» (Терmez)	9	8	13	26:30	35	
11. «Андижон» (Андижан)	9	8	13	39:51	35	
12. «Коканд-1912» (Коканд)	9	7	14	24:39	34	
13. «Машхала» (Мубарек)	8	6	16	22:48	30	
14. «Бухоро» (Бухара)	6	9	15	30:49	27	
15. «Хоразм» (Ургенч)	7	6	17	33:39	27	
16. «Шуртан» (Гузар)	3	8	19	27:57	17	

Представим и окончательный список бомбардиров чемпионата. Самым метким нападающим стал пахтакоровец Игорь Сергеев - 20 голов. На втором месте Лючо Дориев («Согдиана») - 16 забитых мячей. Далее следуют Хусайн Норчавеев («Насаф»), 14. Аббос Гуломов («Навбахор»), 10, столь же удачно выступил «Динамо» на международной арене.

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

Когда верстался номер. Главным тренером футбольного клуба «Нефть» назначен Исломбек Исмоилов, ранее возглавлявший юношескую сборную Узбекистана.

### Сотрудничество

## СТРАНА ТЫСЯЧИ ОСТРОВОВ СТАЛА БЛИЖЕ

В столице в отеле Swissotel прошло культурно-просветительское мероприятие «Прекрасная Индонезия - большое путешествие», посвященное богатой истории и традициям Страны тысячи островов.



Выступая перед представителями общественных организаций, руководителями спортивных федераций, преподавателями и студентами вузов, Чрезвычайный и Полномочный Посол Индонезии в нашей республике Сити Руханини Жухаятин отметила, что подобные мероприятия полной мере отражают проверенную временем искреннюю дружбу между народами Узбекистана и Индонезии.

- Сегодня мы рады ознакомить вас с богатством индонезийских кулинарных традиций, славящихся глубиной вкуса и гармонией специй, - говорит она. - Ведь именно через кулинарию



Сергей Миронов.  
Фото Рашида Галиева.

можно многое узнать о традициях и культурных особенностях народа. Среди представленных блюд - ренданг, наше культовое блюдо из говядины, которое CNN (новостной канал) однажды признало одним из вкуснейших в мире. Кроме того, рекомендую попробовать национальное блюдо из желтого риса конусообразной формы, традиционно подающееся по праздникам, а также подборку джаджан пасар - наших любимых индонезийских сладостей.

Больший интерес у собравшихся вызвали выступления фольклорных коллективов, представивших национальные танцы регионов Индонезии.

В завершение мероприятия в торжественной обстановке победителям интерактивной викторины на знание культуры Индонезии были вручены ценные призы. Отмечены и отечественные предприниматели, которые наладили тесные связи с бизнесменами Страны тысячи островов.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:  
Салим ДОНИЁРОВ

### Реклама

## ТЕНДЕРДА ИШТИРОК ЭТИШ УЧУН ТАКЛИФ

Сана: 2025 йил 1 декабрь  
Карз битими: 4426-UZB: «Цемент-бетон қолпамали ички йўлларни куриш» лойиҳаси  
Шартнома рақами ва номи: RRRSP-W11: «Сурхондарё вилоятидаги кишлоп йўлларни реконструкция қилиш ва техник хизмат кўрсатиш бўйича куришларни ишлап оғозлиштириш»  
Таклифларни топширишинг охирги мuddати: 2026 йил 6 январь соат 15.00 (Тошкент вақти билан)  
Идентификация рақами RRRSP-W11

1. Узбекистон Республикаси «Цемент-бетон қолпамали ички йўлларни куриш» лойиҳаси учун Осиё тараққиёт банки (ОТБ)дан молиялаштириш олди ҳамда ушбу тасдиқланни, 2023 йил декабрда карз битими имзоланди. Лойиҳа Узбекистон бўйлаб таҳминан 700 км узунликдаги қышлок йўлларни тикилашга қартилган. Ушбу молиялаштиришинг бир кисми ОТБнинг розилиги билан юқорида кўрсатилган шартнома таҳлилини тикилашга мөмкин.

2. Узбекистон Республикаси Транспорт вазирилиги хузуридаги Автомобиль йўллари кўмитаси (буортматчи) RRRSP-W11: Сурхондарё вилоятидаги кишлоп автомобил йўлларни реконструкция қилиш ва техник хизмат кўрсатиш бўйича таҳлилини тикилашга мөмкин.

3. Очиг танлов саводлари (миллий эълон) ОТБнинг бир босқичи - иккι конвертли тендер тартибига мувофиқ амалга оширилади. Тендер тартиби ҳужжатида таърифланганидек, тегишилди, тегишилди.

4. Ушбу саводларда фақат куидаги асосий малакага эга талабгорлар иштирок этиши мумкин:

Шартнома рақами	Шартнома тавсифи	Сўнгги этий йил ичда қониқарлашадиган тақлиф иштирокларни тикилашга мөмкин	Таклиф берувчи сўнгига уч йил ичда бажарилган ёки давом этагайтган шартномалар бў
-----------------	------------------	--	---